

DH20025009C1

SUNDAY, JANUARY 13, 2002



在反恐怖的金鼓聲中，布希總統八日簽署了重要的教育改革法案。記得一年多以前布希競選時標舉的兩大政綱，就是教育改革與大幅減稅。減稅案已付實施，教改案也在朝野兩黨合作之下，完成立法。九一一事件以來，許多重要法案都受到擱置，教改案未受影響，仍能順利過關，可見「教育必須徹底改革」已是各方的共識。

過去未太受重視的考試制度。新法案明確規定：自二〇〇五年度開始，從第三至第八年級（亦即國小三年級到初中二年級）的學生，每人每年必須接受各州政府的閱讀與數學測驗。各校並應對三個年級的學生進行科學測驗。隨之而來的「配套」規定是：要求各學區對各個孩子落伍」（No Child Left Behind）。

依據這項教育改革法案，聯邦對地方的補助經費增至二百六十五億元，包括從幼稚園到高中，而重點是在各公立學校，這些學校裡來自清寒家庭的兒童和青少年最多。新法案的主旨，要改善各級學校的教學品質，提升教師的素質，協助最需要幫助的學生。其中包括強化

上，力爭上游。然後方可達到以下樂觀的預期：「各校必須在十二年內將精通閱讀與數學的學生比率提升至百分之百。」同時，「學校必須縮短富裕與清貧學生、白人與少數族裔學生的分數差距」。這更接近孔子倡導的「有教無類」的理想，是很正確的方向。

美國號稱富甲天下，然而在教育下一代的工作上仍存在著不少問題。最新的全國教育進展評估報告顯示，象相當普遍。新法案強調，「各州必須確保在四年內，所有教師都合格適任其教學主科」。有了聯邦經費的支援，提高教師待遇，強化師資的考核與進修，當可逐步實現。

布希為簽署教改法案，巡行三個州，都選在最支持這項法案的幾位議員的選區。他和愛德華·甘迺迪參議員攜手同行，互表讚佩和祝賀的鏡頭，尤具象徵意味。美國現代史上最具聲望的兩個政治家族，雖分屬不同政黨，各具不同政治理念，然對改革教育同樣重視與關切。布希且強調，「美國在海外打勝仗，在國內清除文盲的戰場上，一定也要打勝仗」。教改方案正是一個新的開始。

聯邦應承擔改革教育更大的責任

元；而在新澤西州則達九千元。即使剔除各地生活指數的差別後，仍可看出貧富之間的差距。關心教育的學者如新美基金會會長郝斯泰德（Ted Halscheid）就建議，應使各學校在財務上能立足在相當平等的基礎上；可行之道是由聯邦統籌教育經費。其實這已是當世許多民主國家採行的辦法。不過，在美國，若要推行那樣的改革，需要一番「反傳統」的努力。

美國各級教育，基本上由各州及地方政府財務供應，聯邦僅居於輔導地位。但各州經濟情況頗有懸殊，教育經費豐薄不一，以最貧瘠的密西西比州為例，在國內清除文盲的戰場上，一定也要打勝仗」。教改方案正是一個新的開始。